

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年3月9日 星期四 农历二月十八 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7954 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 以司法“硬功夫”优化营商“软环境” ——全省法院优化法治化营商环境工作纪实

□ 河北法制报记者 李胜男

春风吹拂下，燕赵大地处处奏响奋进号角，一幅火热的优化营商环境、大力发展经济的“春耕图”徐徐展开。全省法院紧紧围绕中心、服务大局，紧盯优化营商环境目标任务，全方位提升司法服务保障水平，在全省法治化营商环境建设中画下了浓墨重彩的一笔。

日前，省法院印发《关于充分发挥审判职能作用，进一步优化法治化营商环境的实施意见》，为全省法院优化法治化营商环境工作指明了方向。全省三级法院积极行动起来，充分发挥人民法院职能作用，持续深化一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，加强产权平等保护，推动破产审判，为全省法治化营商环境建设提供有力司法服务和保障。

### 司法服务体系“立体化”建设

近年来，全省法院持续巩固深化一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，实现了全省法院一站式建设从“有”向“优”转变。2022年，河北法院诉服质效得分94.94分，位居全国第4名，继续保持了全国第一方阵的良好态势。

全省法院持续强化诉源治理，主动融入党委领导下的社会

治理体系，不断丰富群众解决纠纷的“菜单库”，推动矛盾纠纷多元化解、诉前调解。省法院加强与省工商联、省知识产权局、省发改委等12家省直部门的协同联动，联合印发诉调对接指导性文件，行业化、专业性调解质效逐渐凸显。在省法院的统一部署指导下，全省各级各地“总对总”在线多元解纷新格局工作会议陆续召开，人民法院与各合作单位共聚一堂，深入交流在线多元解纷经验做法，畅谈构建更加高效的矛盾纠纷多元化解体系意见建议，全省“总对总”“分对分”“点对点”的诉调对接工作格局基本形成，制度体系日益健全，解纷力量越发充沛。

2022年，全省法院通过人民法院调解平台“冀时调”诉前委派调解纠纷720677件，调解成功441990件，诉前分流率、诉前调解数、调解成功数等指标始终位居全国前列。

全省法院坚持便民利民，持续提升诉讼服务能力水平，全面深化智慧诉讼平台应用，为法官减负，为审判提速，为群众提供便捷高效司法服务。强力推进12368热线市级集约化管理，不断规范12368工单办理流程，切实提升“一号通办”实质办事能力。2022年，全省法院12368热线人工座席接听来电593449通，

服务满意度评价达99.66%。

此外，全省法院还不断深化“分调裁审”机制改革，畅通繁简分流渠道，严格落实立案登记制要求，持续缩短立案审查环节时间，全省法院网上立案平均审核期限从法定的7天缩短至目前的2天以内。

### 金融审判“快车道”行驶

石家庄金融法庭成立一年多来，着力打造无纸化办案、异步庭审、区块链应用、失联修复、法企直联平台等线上线下相融合工作模式，受理案件20951件，多项办案数据刷新全省法院纪录，金融司法成为省会经济高质量发展的软实力“新名片”。

这是我省法院优化营商环境的一个缩影。2022年以来，全省法院牢牢把握稳中求进工作总基调，扎实推进法治化营商环境建设走深走实。

为进一步规范全省法院破产审判工作，省法院研究制定破产审判规范化文件，印发《关于在审理破产案件中防范逃废债行为的实施意见（试行）》等，推动破产审判专业化、信息化、高效化。积极探索破产审判机制改革，创新工作举措，完成全省法院破产案件管理人名册更新工作。省法院印发推行破产预重整工作通知，明确破产预重整

的工作要点和方法、步骤，全面提升破产预重整工作质效。

全省法院稳妥推进快速审理机制，大力推进破产审判“府院联动”机制建设，妥善处置“僵尸企业”。省级破产审判“府院联动”机制初步建立，各设区市中院也已建立起“府院联动”机制，形成了“政府主导风险管控与事务协调，法院主导司法程序”的一体化处置模式。

同时，全省法院把防范化解重大金融风险作为重大政治职责，认真履行审判职责，持续防范化解金融风险，切实做好重点金融风险案件的处置工作。

### 知识产权“全链条”保护

甲公司与乙公司为同行业经营者，甲公司委托他人在网络上发布乙公司的多篇负面文章，损害竞争对手商业信誉和商品声誉。经过一审、二审，法院依法作出判决，甲公司的行为构成商业诋毁类不正当竞争行为，向乙公司支付50万元经济赔偿金。

这起案例是省法院2022年向社会公布的13起知识产权司法保护典型案例之一。发布典型案例宣传，强化司法公开，推进司法宣传，是我省法院服务经济发展大局，营造法治化营商环境的一项重要举措。

（下转第2版）



近日，由邢台市信都区人民法院干警郑莉、信都区检察院干警宋翠柳、律师孔江梅组成的“木兰有约”法治宣讲团，为辖区多所小学教师开展了一次法治宣讲交流活动。宣讲团成员围绕未成年人犯罪的危害及预防，针对老师们比较关心的未成年人保护、预防校园欺凌等问题，结合法律法规、真实案例，与老师们进行了交流探讨。

赵晓静 赵增强 摄

## 对话全国政协委员张运凯——

## 深化产教融合校企合作 推动职业教育高质量发展

展，保障和改善民生，具有十分重要的意义。党的二十大报告提出，统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业教育类型定位，再次为职业教育行业发展注入了活力。

职业教育的生命力在于实践和应用。全国两会前夕，全国政协委员、石家庄市政协副主席、河北交通职业技术学院副院长张运凯通过大量走访，广泛收集了企业人员、学生及职业教育专家的意见和建议。全国两会间隙，记者对他进行了专访。

记者：结合多年工作经验与实地调研结果，您认为目前我国职业教育在产教融合、校企合作方面的发展现状如何，还存在哪些困难和问题？

张运凯：近年来，为推进新时代职业教育高质量发展，聚焦深化产教融合、校企合作，国家先后发布了《国家职业教育改革实施方案》《国家产教融合建设试点实施方案》《职业学校校企合作促进办法》等重要文件，并修订了职业教育法。在上述法律、政策与制度强有力的保障下，国家推进产教融合试点城市和产教融合型企业建设工作成效日益凸显。

但不可否认的是，当前我国职业教育在产教融合、校企合作推进过程中，仍存在地方政府主导作用亟待加强、政行企校集成创新亟待提升、产业学院平台赋能亟待凝聚、绩效考核评估亟待完善等诸多难点、痛点与堵点。在校企

合作中，也存在着职教学校“一头热”、人才供给和产业需求“脱节”、学生职业定位不明确等问题。这意味着职业院校关键办学能力与职业教育适应性还需要进一步提升。

记者：新修订的《中华人民共和国职业教育法》于2022年5月1日起正式实施，在您看来，相关部门应如何结合新修订的职业教育法，深化职业教育产教融合、校企合作？

张运凯：总的来说，我认为认真贯彻落实新修订的职业教育法，重要的是全面落实政府主体责任。（下转第2版）

对话代表委员



□ 河北法制报记者 封颖慧

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，对建设教育强国、科技强国、人才强国，推动经济高质量发

## 最高检全国妇联发布8件加强司法救助典型案例

新华社北京3月8日电（记者 冯家顺 刘奕湛）最高人民检察院、全国妇联8日联合印发加强司法救助协作典型案例，该批案例是从去年最高检与全国妇联开展的“关注困难妇女群体、加强专项司法救助”活动中，选出的各级检察机关和妇联组织协作开展救助帮扶的优秀案件。

该批典型案例共8件，分别是：北京吴某红国家司法救助案、江苏曾某燕国家司法救助案、江西古某香等5人国家司法救助案、山东赵某蕾国家司法救助案、湖南罗某艳国家司法救助案、四川赵某红等4人国家司法救助案、贵州黄某定等3人国家司法救助案、陕西胡某芬等3人国家司法救助案。

据介绍，在该批典型案例的办理中，一些经验做法值得借鉴。如积极摸排收集司法救助

线索，确保应救助尽救助；强化与妇联组织的互联互动，积极搭建协同救助帮扶工作平台；建立司法救助与社会救助衔接机制，有效凝聚各方力量和优势；突出“真正解决问题”导向，优化救助帮扶质效。

据了解，去年开展的“关注困难妇女群体、加强专项司法救助”活动，共救助帮扶因案导致生活困难的妇女3.2万人，发放司法救助金3.8亿元。

最高检第十检察厅负责人表示，最高检与全国妇联已经部署2023年继续深化开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动。活动将突出救助重点，进一步加强救助线索梳理移送，健全救助协作长效工作机制，确保救助效果，推动解决困难妇女及其家庭的操心事烦心事揪心事，把好事办好办实。

## 我省6名女警获评全国公安机关成绩突出女民警

河北法制报讯（记者刘帅）“三八”国际劳动妇女节前夕，为表扬先进、树立榜样，公安部、全国妇联决定，对全国公安机关成绩突出女民警、好警嫂、爱警母亲予以通报表扬。

我省6名成绩突出女民警、8名好警嫂、8名爱警母亲榜上有名。

在此次通报表扬的名单中，石家庄市公安局治安警察支队治安管理大队四级警长张梦园等被评为成绩突出女民警；宽城满族自治县公安局政治安全保卫大队副大队长庞士超的妻子王滢竹等被评为好警嫂；石家庄市公安局新华分局赵陵铺派出所警务技术四级主管褚文超的母亲王汾英等被评为爱警母亲。

近年来，我省广大公安女民警充分发挥“半边天”作用，政治坚定、爱岗敬业、勇创一流，巾帼不让须眉的豪情和努力，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，用实际行动诠释了新时代女性的使命与担当，书写下光彩熠熠的巾帼华章。广大警嫂和警察母亲秉承自尊、自信、自立、自强时代精神，风雨同舟、真情坚守、无私奉献，直面生活艰辛，勇挑家庭重担，弘扬家国情怀，无怨无悔地理解支持、鼓舞激励着公安民警奋勇前进、护航平安，充分体现了孝老敬亲、吃苦耐劳、勤俭持家的传统美德和良好家风，生动诠释了社会主义核心价值观。

## 邯郸中院发布维护妇女儿童权益十大典型案例

河北法制报讯（记者李胜男 通讯员王玲 闫真）3月6日，邯郸市中级人民法院召开维护妇女儿童权益主题新闻发布会，发布邯郸市维护妇女儿童权益十大典型案例，引导公众形成保护妇女儿童权益的共识和氛围。

十大典型案例紧紧围绕新时代新形势下妇女群众关心和关注的问题，聚焦妇女儿童权益保护中较为突出的婚姻家庭、人身和人格、财产、社会保障等各方面权益，覆盖性侵、猥亵儿童、离婚协议、夫妻财产分配、离婚精神损害赔偿等多个领域。案例具有较强的典型性和代表性，既有通过零口供认定对儿童进行猥亵、对在家庭关系中猥亵具有智力残疾的亲属从重处罚的依

法打击，也有在夫妻共同财产分配时注重保护妇女儿童权益、对殴打女性医务工作者的违法人员零容忍、支持离婚诉讼中无过错方请求损害赔偿、为遭遇家庭暴力人员裁定人身安全保护令的有力保护，用生动实践维护妇女儿童权益。此次发布的典型案例均体现出司法人员在审判案件的基础上开展了大量的纠纷调解、矛盾化解、情绪疏导等工作。

十大典型案例从不同角度体现司法部门积极履职，在依法维护妇女儿童合法权益上的坚强决心和鲜明态度，对增强妇女法治观念、提升司法公信力、维护社会稳定、促进邯郸司法事业高质量发展具有积极意义。

## 石家庄交警开展“文明驾驶提升月”活动

河北法制报讯（记者张世杰）日前，石家庄市公安交通管理局结合疏堵保畅十项措施，在全市范围内开展了“文明驾驶提升月”活动，强化对道路违法、不文明驾驶行为治理力度，营造良好的道路交通环境。

此次“文明驾驶提升月”活动重点整治行人闯红灯、随意横穿马路、翻越隔离护栏、不走入行横道等行为；非机动车闯红灯、逆向行驶、越线停车、违法载人、在快车道骑行、上高架桥骑行、违规安装车棚、骑乘电动自行车不佩戴安全头盔、驾驶无牌二轮电动自行车、驾驶拼装和非法改装的三轮四轮车违法上路行驶；机动车酒驾、醉驾、使用假牌套牌、乱鸣笛、随意变道、“炸街车”噪音扰民、停车无序、停车不入位、车头朝向

不一致、占压盲道和消防通道、在机动车道违法停车等行为；中型、重型载货汽车违法违规通行市区高架路快速路主路、闯禁行，以及在路口右转未停车让行等交通违法行为；摩托车违法通行市区道路，特别是通行二环路主路、槐安路、和平路、中华大街高架桥主路等行为。

同时，石家庄交警对重点路段进行交通设施提升改造，重新施划补划交通标线缺失、模糊不清、重叠等点位，合理增加交通指示标牌，做到标志、标线和标牌的指引方向清晰、易识别，方便群众出行。

活动中，全市交管部门组织警力上路，机关人员最大限度充实一线力量，集中优势警力开展交通违法整治，加大对重点区域、重点路段、高峰时段管控力度。

## 张家口检方成功举办诗歌诵读比赛

河北法制报讯（记者梁燕）为推动党史学习教育常态化长效化，充分展示学习宣传贯彻党的二十大精神成效，3月7日，张家口市人民检察院举行“学思践悟二十大、我与祖国共奋进”诗歌诵读比赛颁奖典礼。

“是奔跑中突然袭来的风雨，是黑暗中一根火柴燃烧的光明……”张家口市检察院青年女干警李媛丽一曲《光